

# УВЛЕКАТЕЛЬНАЯ ГЕОГРАФИЯ

Малый факультет географии Герценовского университета существует уже долгие годы. Многие из школьников, пришедших на занятия, в будущем становятся профессиональными географами, и это неудивительно. Практикумы, выезды, экскурсии, встречи с именитыми учёными и, конечно, интереснейшие уроки, подготовленные студентами, — с такой насыщенной учебной программой трудно не полюбить географию.



## ОТ АНТАРКТИДЫ ДО ЛАДОГИ

История Малого факультета географии начинается с 1977 года, когда на факультете географии открылся кружок. Сначала занятия вели студенты-старшекурсники из Студенческого научного общества — эта традиция сохранилась до сих пор. Постепенно к участию в работе кружка стали привлекаться ведущие преподаватели всех кафедр, а затем Совет географического факультета утвердил декана, положение о Малом факультете географии и план работы по профориентации учащихся — так кружок стал Малым факультетом, а затем получил название «Планета».

Недостатка в учениках школа никогда не испытывала. Доцент кафедры физической географии и природопользования Ольга Шелухина, рассказывая о её истории, отметила, что порой количество слушателей достигало сотни школьников. Многие из ребят, посещавших эти занятия, потом поступили на факультет географии.

«На занятия приглашаются учащиеся, желающие расширить свой географический кругозор и лучше подготовиться к олимпиадам школьников по географии, включая Герценовскую. Большой популярностью школа «Планета» пользуется у младших школьников образовательных учреждений Санкт-Петербурга и воспитанниц Пансионата Министерства обороны Российской Федерации», — рассказала Ольга.

Занятия в школе «Планета» проходят в виде публичных лекций,



**АЛИНА СУЛТАНОВА,**  
ученица школы № 237, слушательница  
Малого факультета географии:

*География — это не просто изучение столиц, рек, озёр, это нечто большее: международные отношения, глобальные проблемы, экономика, политика, природные ресурсы, климатические условия, экология и многое другое.*

семинаров, экскурсий, встреч. Их проводят преподаватели факультета и ведущие специалисты научных организаций города: Арктического и Антарктического научно-исследовательского института, Института озероведения Российской академии наук, Пулковской обсерватории. У учащихся есть возможность посетить уникальные экскурсии; ребята за время обучения успевают побывать в музее Мирового океана (ледокол «Красин»), штаб-квартире Русского географического общества, геологическом музее имени А. Е. Ферсмана, музее почвоведения. Кроме того, преподаватели факультета и сотрудники научных организаций знакомят их с результатами своих экспедиционных исследований, проходивших в Тихом океане, в Антарктиде, в водах Ладоги и озёрах Якутии.

Завершается каждый учебный год практическим занятием на тему «Природа родного края», которое проходит на географической станции «Железо» в Лужском районе Ленинградской области.

## КАЖДОЕ ЗАНЯТИЕ — ОСОБЕННОЕ

Алина Султанова, ученица школы № 237, узнала о Малом факультете географии на дне открытых дверей в начале учебного года и сразу заинтересовалась им: «Я увлекаюсь географией и давно мечтала погрузиться в студенческую атмосферу лекций, увидеть изнутри факультет географии, на который хотела бы поступить, и познакомиться с интересными людьми в области этой науки».



**АННА ШИХОВА,**  
студентка факультета географии:

*Для меня самое важное — это реакция детей, обратная связь от них. В итоге, чтобы ребятам было не скучно, ты стараешься продумать занятие так, чтобы было максимально познавательно и при этом интерактивно.*



**ВАЛЕРИЯ ОРЛОВА,**  
студентка факультета географии:

*Просто послушать информацию дети смогут и в школе. Здесь можно уделить больше времени практике.*

В октябре состоялось организационное собрание, а в конце месяца начались и сами занятия, которые проходили каждый вторник. Алина искренне рада, что не пропустила ни одного из них, поскольку каждое считает интересным и уникальным.

«Обычно занятия проходят в виде лекций с обсуждениями. Здорово, что каждое занятие не похоже на предыдущее: каждый раз новые преподаватели, темы, направления. Особенно мне нравятся практические занятия, например, экскурсия на

ледокол «Красин» и в штаб-квартиру Русского географического общества», — рассказывает Алина. География для неё — не просто хобби. В будущем она мечтает изучать и преподавать географию, а ещё ходить в экспедиции. В важности этой науки Алина несколько не сомневается: «Мне кажется, знания по географии нужны и важны каждому современному образованному человеку. География — это не просто изучение столиц, рек, озёр, это нечто большее: международные отношения, глобальные проблемы, экономика, политика, природные ресурсы, климатические условия, экология и многое другое. В этом нужно разбираться всем».

Студентки факультета географии Анна Шихова и Валерия Орлова — члены Студенческого научного

общества. В школьные годы они посещали занятия школы «Планета», а сейчас сами ведут занятия. К разработке каждой новой темы они стараются подходить творчески, чтобы подарить ученикам не только новые знания, но и положительные эмоции.

«Мы разработали планы этих занятий таким образом, чтобы и детям было интересно и понятно, и тема была актуальна. Так, мы связали занятия с праздниками: Новый год и День космонавтики. Первое занятие было о том, как празднуют Новый год в разных странах мира. Мы рассказывали ребятам о традициях, о персонажах, но это была не просто лекция, а настоящая командная игра — команды выполняли задания на станциях. На занятии, приуроченном ко Дню космонавтики, мы рассказывали о положении нашей планеты в Солнечной системе, о планете Земля как о космическом теле», — рассказывает Анна.

Для Анны Шиховой одна из важнейших вещей — эмоции учеников во время интересного урока: «Для меня самое важное — это реакция детей, обратная связь от них. В итоге, чтобы ребятам было не скучно, ты стараешься продумать занятие так, чтобы было максимально познавательно и при этом интерактивно».

Сделать урок необычным — одна из главных целей начинающих педагогов. «Просто послушать информацию они смогут и в школе. Здесь можно уделить больше времени практике», — объясняет Валерия.

Помимо педагогической практики, для Валерии Орловой очень важна сплочённость, которая появляется благодаря Малому факультету географии на факультете большим: «Это тесное взаимодействие

между бывшими выпускниками, которые приводят своих ребят к нам и преподавателями нашего факультета. Школьники, в свою очередь, могут почерпнуть что-то полезное для себя и, возможно, в будущем захотят связать свою жизнь с географией».

Преимуществом поколений — главная традиция Малого факультета географии. «Слушателями вновь становятся ученики и дети бывших воспитанников Малого факультета. На протяжении всего периода деятельности Малого факультета его слушатели становились одними

из лучших студентов», — подчеркнула Ольга Шелухина.

В новом учебном году Малый факультет географии снова открыл двери для любознательных ребят, которые хотят знать всё о планете Земля. Сейчас занятия проходят в смешанном формате в рамках проекта «Продлёнка на удалёнке» — инициативы, направленной на помощь школьникам в получении крепких знаний в условиях пандемии. Ежедневно ученики встречаются с преподавателями на видеоконференциях, слушают увлекательные лекции, участвуют в обсуждениях и с нетерпением ожидают практических занятий.

**ЕЛЕНА НОВОСЕЛЬЦЕВА,**  
корреспондент «ПВ»

**ВСЕРОССИЙСКАЯ ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ**

**КАК И КОГДА ПРОЙДЕТ ВПН**  
с 1 по 25 апреля

**№1**  
НА ПОРТАЛЕ ГОСУСЛУГИ

с 1 по 30 апреля

**№2**  
ДОЖДАТЬСЯ ПРИХОДА ПЕРЕПИСЧИКА

с 1 по 30 апреля

**№3**  
ПОСЕТИТЬ СТАЦИОНАРНЫЙ УЧАСТОК

с 1 октября 2020 по 30 июня 2021

**ОТДАЛЕННЫЕ И ТРУДНОДОСТУПНЫЕ РАЙОНЫ**

Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена

**КНИГИ**

Мы в соцсетях  
#herzenbookshop

ПЕДАГОГИКА,  
логопедия, психология,  
КОРРЕКЦИОННАЯ ПЕДАГОГИКА,  
философия, филология, РКИ,  
иностранные языки, ЛИНГВИСТИКА,  
история, книги по искусству,  
ХУДОЖЕСТВЕННАЯ и детская литература

Книги  
издательства РГПУ  
им. А.И. Герцена  
Сувениры

• Книжный магазин #HERZENКНИГИ  
Казанская ул., д. 1, тел. 8 (812) 315-77-97, 8 (812) 570-49-89  
• Книжная лавка «Пеликан» педагогическая литература  
наб.р. Мойки, д. 48, корп.1, тел. 8 (812) 643-77-67 (доб. 22-13)  
• Книжная лавка «Пеликан» книги по РКИ, Лиговский пр., д. 46